Дошкольный возраст — это сензитивный период для развития у детей продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация, конструирование.   Любая деятельность в этом возрасте имеет форму игры, и занятия по изодеятельности в том числе. Игровые приемы способствуют созданию эмоционального отношения к процессу рисования и лепке. Образ для них становится живым.

Например: пришел в гости грустный гномик - мы для него нарисовали солнышко, в конце занятия он стал очень веселым и водит с нами хоровод; дедушка и бабушка обнаружили пропажу колобка, они попросили детей слепить им колобок. Колобки получились красивые. 

Программными задачами по рисованию во  2   младшей группе являются:

· вызвать у детей интерес к действиям с карандашами, фломастерами, кистью, красками.
· формировать представление о том, что карандашами, фломастерами, красками рисуют. 

·  обращать внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет след на бумаге. Учить следить за движением карандаша по бумаге.
·  привлекать внимание детей к изображенным ими на бумаге разнообразными линиями, конфигурациями.
·  побуждать задумываться над тем, что они нарисовали, на что это похоже.
·  вызывать чувство радости от штрихов и линий, которые дети нарисовали сами.
·  побуждать к дополнению нарисованного изображения характерными деталями; к осознанному повторению ранее получившихся штрихов, линий, пятен, форм;

·  развивать эстетическое восприятие окружающих предметов. Учить различать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии.  Подводить детей к рисованию предметов округлой формы путем организации их восприятия окружающей жизни и игры;

·  формировать правильную позу при рисовании (сидеть свободно, не наклоняться низко над листом бумаги, свободная рука придерживает лист бумаги, на котором рисует ребенок).
·  учить бережно относиться к материалам, правильно их использовать.
·  учить держать карандаш и кисть свободно, правильно.

Уважаемые родители! Помните! Плохих детских работ не бывает!!!
